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СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА МОДЕЛЬ 
ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ ФАХІВЦІВ 

ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ ДО ЗАСТОСУВАННЯ 
ЗАХОДІВ ФІЗИЧНОГО ВПЛИВУ  

В ОПЕРАТИВНО-СЛУЖБОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

У  статті  автор  обґрунтовує  структурно-функціональну  модель форму-
вання готовності фахівців прикордонної служби до застосування заходів фі-
зичного впливу в оперативно-службовій діяльності. Виділення структурних 
компонентів цієї моделі дозволило автору детальніше вивчити досліджува-
ний процес. Основними компонентами розробленої нами структурно-функ-
ціональної моделі формування готовності фахівців прикордонної служби до 
застосування  заходів  фізичного  впливу  в  оперативно-службовій  діяльності 
є такі блоки, як цільовий. До нього віднесено мету – формування готовно-
сті фахівців прикордонної служби до застосування; принципи: професійної 
спрямованості, гуманізації, суб’єкт-суб’єктної взаємодії, цілісності, свідомо-
сті й активності, послідовності; компоненти: фізична підготовка, правова під-
готовка,  психологічна  підготовка,  підходи:  компетентнісний,  особистісний, 
інтегративний та інформаційний підходи). До організаційно-змістового бло-
ку віднесено форми (аудиторні, позааудиторні, індивідуальні, групові занят-
тя, тренінги), методи (професійні рольові ігри за ситуативними сценаріями, 
тренування,  тренінги,  комплексні  вправи  змагання),  навчально-методичне 
забезпечення (відеоматеріали, спецкласи, макети, тренувальний майданчик), 
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етапи  (інформаційний,  організаційний,  оцінювальний),  педагогічні  умови). 
Діагностичний блок містить критерії (мотиваційний, когнітивний, діяльніс-
ний),  рівні  сформованості  (високий,  середній, низький),  корекційні  заходи, 
результат – підготовленість фахівців прикордонної служби до застосування 
заходів фізичного впливу.

Моделювання дозволило зафіксувати найбільш значущі ознаки і харак-
теристики формування готовності фахівців прикордонної служби до засто-
сування заходів фізичного впливу в оперативно-службовій діяльності.

Ключові слова: структурно-функціональна модель; формування готов-
ності; застосування заходів фізичного впливу; фахівці прикордонної служби; 
моделювання; компоненти моделі; педагогічні умови.

1. ВСТУП
Постановка проблеми. Для всебічного дослідження будь-яко-

го явища чи процесу доцільним є використання різноманітних 
методів. Тому для дослідження процесу формування готовно-
сті фахівців прикордонної служби до застосування заходів фі-
зичного впливу в оперативно-службовій діяльності нами вико-
ристовувались такі теоретичні методи: аналіз наукових джерел із 
проблеми дослідження, синтез, порівняння, узагальнення, сис-
тематизація наукової літератури та досвіду фахової підготовки –  
для з’ясування стану розробленості проблеми дослідження у педаго-
гічній теорії та практиці, визначення сутності й особливостей зазначе-
ного процесу, уточнення критеріїв, показників і рівнів сформованості 
готовності до застосування заходів фізичного впливу, обґрунтування 
педагогічних умов її формування, а також моделювання – для розро-
блення моделі формування готовності фахівців прикордонної служби 
до застосування заходів фізичного впливу в оперативно-службовій 
діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема формуван-
ня готовності фахівців військової сфери до професійної діяльності є 
об’єктом уваги багатьох дослідників. У роботах військових педагогів 
готовність до професійної діяльності розкривається як одне із пріо-
ритетних завдань фахової підготовки різних категорій військовос-
лужбовців. Окремі аспекти фізичної підготовки військовослужбовців 
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досліджували О. Гнидюк (фізичне самовдосконалення), В. Волошин 
(умінь застосування спеціальних засобів та зброї), А. Мельников (ме-
тодика рукопашного бою), К. Пантелєєв (культура здоров’язбережен-
ня), А. Чудик (підготовка до застосування спеціальних засобів та за-
ходів фізичного впливу) та ін. Однак у цих працях не ставилась мета 
розроблення графічної моделі зазначеного процесу.

Моделювання – це один з теоретичних методів наукового дослі-
дження, який характеризується відтворенням характеристик деякого 
об’єкта на іншому об’єкті, спеціально створеному для його вивчення. 
Цей другий об’єкт називається моделлю [1, с. 57]. Тому нами було про-
аналізовано низку праць, у яких описується метод моделювання, ви-
користовуються й обґрунтовуються різні види моделей. 

Учені вивчають за допомогою моделей різні аспекти процесу ви-
ховання різних категорій військовослужбовців: моральне виховання  
(І. Грязнов), патріотичне (В. Мірошніченко), професійне (О. Ставицький), 
правове (В.  Райко). Метод моделювання у дослідженнях застосовують  
В. Березюк (організація польової практики), Ю. Демянюк (формування 
військово-організаторських умінь), С. Сердюк (формування професійної 
надійності), Р. Сич (формування умінь з особистої безпеки), О. Трембо-
вецький (формування професійної спостережливості) та ін.

Наукові положення, висновки та рекомендації, які містяться у за-
значених вище та інших наукових дослідженнях, мають велику цінність 
для розроблення та обґрунтування структурно-функціональної моделі 
формування готовності фахівців прикордонної служби до застосуван-
ня заходів фізичного впливу в оперативно-службовій діяльності.

Метою статті є розроблення та обґрунтування структурно-функціо-
нальної моделі формування готовності фахівців прикордонної служби до 
застосування заходів фізичного впливу в оперативно-службовій діяльності.

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Під час дослідження процесу формування готовності фахівців 

прикордонної служби до застосування заходів фізичного впливу 
ми взяли до уваги такий метод, як моделювання (В.  Григоренко [2], 
В. Плиско [3], І. Приходько [4], В. Собко [5]).

397
№ 1(16)
2 0 1 9

ПЕДАГОГІЧНІ  НАУКИ



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Інформаційний  Організаційний  Оцінювальний 

Педагогічні умови 

підготовка викладачів 
до формування 

готовності фахівців 
прикордонної служби 
до застосування ЗФВ 

фізичного впливу 

 

мотиваційний 

Результат: підготовленість фахівців прикордонної 
служби до застосування ЗФП 

 

 

 

Форми:  аудиторні, позааудиторні, 
індивідуальні, групові заняття, тренінги 

 

 

удосконалення форм і методів 
фізичної підготовки фахівців 

прикордонної служби відповідно 
до сучасних вимог оперативно-

службової діяльності 

 

ДІАГНОСТИЧНИЙ БЛОК 

Критерії сформованості готовності фахівців прикордонної служби до застосування ЗФП  

Етапи 

 

забезпечення 
єдності фізичної, 
психологічної та 
правової підго-
товки на основі 
інтегративного 

підходу 

 

розвиток 
мотивації 
фахівців 

прикордонної 
служби до 
фізичного 

самовдосконале
ння 

 

 

Методи: професійні рольові ігри за 
ситуативними сценаріями, тренування, 
тренінги, комплексні вправи змагання 

Навчально-методичне забезпечення: відеоматеріали, спецкласи,  
макети, тренувальний майданчик 

Компоненти: фізична підготовка, правова 
підготовка, психологічна підготовка 
Підходи: компетентнісний, особистісний, 
інтегративний,  інформаційний 
 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЗМІСТОВИЙ БЛОК 

Принципи:  професійної спрямованості, 
гуманізації, суб’єкт-суб’єктної взаємодії, 
цілісності, свідомості й активності, послідовності  

Рівні сформованості готовності фахівців прикордонної служби до застосування ЗФП 

когнітивний  діяльнісний 

Середній  Низький  

Корекційні заходи 

Високий 

ЦІЛЬОВИЙ БЛОК 

Мета: формування готовності фахівців прикордонної служби до застосування ЗФП 

Структурно-функціональна модель формування готовності фахівців 
прикордонної служби до застосування заходів фізичного впливу  

в оперативно-службовій діяльності

398
З Б І Р Н И К 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ

   СЕРІЯ: ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ

ПЕДАГОГІЧНІ  НАУКИ



Як зазначає В. Собко, важливість практичного застосування моде-
лювання як методу навчання багато в чому пояснюється необхідністю 
методичного забезпечення, переходу його від школи знань до школи 
діяльності, що неможливе без використання моделей професійної ді-
яльності. Так само, як і будь-який метод навчання є системою моделей 
методичних прийомів, методи моделювання є моделями педагогічної 
діяльності і невід’ємною  складовою сучасного навчання [5, с. 76].

Нами було враховано думку, що модель навчання – загальна схема 
або план діяльності педагога під час здійснення навчального процесу. 
Основу цієї схеми складає переважаюча діяльність учнів, яку органі-
зує, вибудовує вчитель. Частіше за все моделі будуються навколо мето-
ду навчання, переважно з групи методів стимулювання пізнавальної 
діяльності учнів (гра, дискусія тощо) [6, с. 112].

Результати аналізу наукової літератури [1], [4], [7], [8] й експертного 
опитування викладачів надали можливість визначити компоненти мо-
делі формування готовності фахівців прикордонної служби до застосу-
вання заходів фізичного впливу в оперативно-службовій діяльності (ри-
сунок ), а саме блоки: цільовий (мета, принципи, підходи); організацій-
но-змістовий (форми, методи, етапи, педагогічні умови); діагностичний 
(критерії, рівні сформованості готовності, корекційні заходи, результат).

Цільовий блок включає: мету (формування готовності фахівців 
прикордонної служби до застосування ЗФП); принципи (професій-
ної спрямованості, гуманізації, суб’єкт-суб’єктної взаємодії, цілісно-
сті, акмеологічний, особистісної орієнтації, свідомості й активності, 
послідовності); компоненти: фізична підготовка, правова підготовка, 
психологічна підготовка, підходи (компетентнісний, особистісний, ін-
тегративний та інформаційний підходи). 

Формування готовності до застосування заходів фізичного впливу 
ґрунтується на отриманих знаннях, необхідних для оперативно-служ-
бової діяльності, а також, як зазначають дослідники [9, с. 135], на осо-
бистісно-професійних якостях, зокрема пильності, увазі, професійній 
пам’яті тощо; емоційно-вольовій стійкості прикордонників до впливу 
негативних чинників, пов’язаних із несенням служби у прикордонних 
нарядах та умінням оперативно реагувати на екстремальні ситуації; 
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здатності до ефективної протидії фізичним і психологічним наванта-
женням в екстремальних умовах несення служби; уміннях до надання 
само – та взаємодопомоги (психологічної та медичної); уміннях уста-
новлювати контакт з різними категоріями громадян в інтересах служ-
би; уміннях, які сприяють ефективному виконанню всіх професійних 
завдань у будь-яких складних та небезпечних умовах.

Мета є своєрідним уявленням результату формування готовно-
сті фахівців прикордонної служби до застосування заходів фізичного 
впливу в оперативно-службовій діяльності. Компонентами форму-
вання готовності до застосування заходів фізичного впливу є такі: фі-
зична підготовка, правова підготовка, психологічна підготовка.

 Урахування особливостей формування готовності фахівців при-
кордонної служби до застосування заходів фізичного впливу в опе-
ративно-службовій діяльності, а також узагальнення передового 
досвіду підготовки різних категорій військовослужбовців в центрах 
підготовки прикордонного відомства дали можливість визначити такі 
принципи формування цього утворення: професійної спрямованості, 
гуманізації, суб’єкт-суб’єктної взаємодії, цілісності, свідомості й ак-
тивності, послідовності.

У педагогічному науковому просторі існують різні підходи до 
процесу формування певних видів професійної готовності. У контек-
сті нашого дослідження найбільший інтерес становлять компетент-
нісний, особистісний, інтегративний та інформаційний підходи.

Компетентнісний підхід відображає зміст освіти, який передбачає 
цілісний досвід вирішення проблем ОСД, виконання певних соціаль-
них ролей, компетенцій. Компетентнісний підхід висуває на перше 
місце не інформованість особи, а вміння розв’язувати проблеми, що 
виникають у певних ситуаціях: при освоєнні сучасної техніки; у взає-
мовідносинах людей [10, с. 14].

Особистісний підхід підкреслює зростаючу роль активності особи-
стості в побудові власної професійної діяльності. Його ознакою вважа-
ють багатоваріативність методик і технологій, уміння організовувати 
навчання на різних рівнях складності. Це становить особливу цінність в 
умовах обмеженого часу на підготовку фахівців прикордонної служби. 
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Інтегративний підхід в освіті веде до інтеграції змісту навчання, тоб-
то доцільного об’єднання його елементів у цілісність. Так, Р.  Сич на осно-
ві цього підходу виділяє такі рівні інтеграції: інтегровані навчальні курси; 
спецкурси; вивчення однієї теми на основі декількох професійно орієн-
тованих навчальних дисциплін. Інтегрованим є заняття, на якому поєд-
нується інформація з різних навчальних дисциплін [11, с. 134]. Характер-
ною особливістю навчального процесу в центрах підготовки ДПСУ є те, 
що зміст переважної більшості занять передбачає таке поєднання.

Суть інформаційного підходу полягає у тому, що важливою скла-
довою навчання у центрі підготовки виступає інформація про значи-
мість формування певних видів готовності. Формування готовності 
застосування заходів фізичної сили відбувається на основі інформації 
про таку готовність і про ці заходи.

Організаційно-змістовий блок включає форми, методи, навчаль-
но-методичне забезпечення, етапи, педагогічні умови. 

Серед форм проведення занять найбільш поширеними є такі: ауди-
торні, позааудиторні;  індивідуальні, групові заняття; тренінги; комплек-
сні тренування. Індивідуальна форма організації діяльності у фаховій 
підготовці характеризується високим рівнем самостійності військовос-
лужбовців. Її переваги полягають у тому, що навчання відбувається в 
максимальному ритмі; здійснюється оптимальний, з урахуванням рівня 
підготовки кожного фахівця, підбір диференційованих завдань. Але її не-
доліком є те, що військовослужбовці майже не спілкуються один з одним, 
не приймають спільних рішень, не навчаються вести діалог. Тому індиві-
дуальна робота повинна поєднуватися з груповими формами організації 
діяльності. Групова форма організації діяльності передбачає вирішення 
конкретних завдань завдяки спільним зусиллям членів групи. 

При цьому враховувалась думка, що форми організації діяльності 
й методи перебувають у діалектичному взаємозв’язку. Останні напов-
нюють перші конкретним внутрішнім змістом [5, с. 86].

 Щодо методів, то основними вимогами до вибору оптимального 
сполучення методів навчання з метою формування готовності фахів-
ців прикордонної служби до застосування заходів фізичного впливу 
у процесі оперативно-службової діяльності можна вважати такі: не-
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обхідність врахування головних завдань навчання, які реалізуються 
на конкретному етапі заняття й виявлення тих методів, які найбільш 
ефективно ці завдання вирішують; необхідність врахування особли-
востей застосування заходів фізичного впливу; врахування індивіду-
альних здібностей фахівців і ступеня їх підготовленості.

До навчально-методичного забезпечення процесу формування 
готовності фахівців прикордонної служби до застосування заходів фі-
зичного впливу в оперативно-службовій діяльності відносимо відео-
матеріали, спецкласи, макети, тренувальний майданчик.

Важливим елементом досліджуваного процесу є його етапи: ін-
формаційний, організаційний, оцінювальний. Особливістю є те, що 
оскільки термін навчання військовослужбовця у центрі підготовки 
ДПСУ досить обмежений, етапи формування готовності до застосу-
вання заходів фізичного впливу охоплюють незначний відрізок часу і 
кожен з них є досить змістовним. На першому (інформаційному) ета-
пі фахівці отримують знання про заходи фізичної сили, відбувається 
усвідомлення кожним фахівцем необхідності готовності до застосу-
вання цих заходів в оперативно-службовій діяльності. На другому 
(організаційному) етапі фахівці набувають певних якостей, безпосе-
редньо відбувається формування фізичної, правової та психологічної 
готовності як складових готовності до застосування заходів фізично-
го впливу. Нарешті, на третьому (оцінювальному) етапі здійснюється 
оцінка сформованості цієї готовності. Це комплексні заняття, заліки.  

Як справедливо зазначає О. Старчук, процес проектування педа-
гогічних умов у науковому пошуку належить до найбільш наукоміст-
ких, оскільки: 

педагогічні умови надають можливість підтвердити шлях науко-
вого пошуку в теорії і на практиці;

у педагогічних умовах відображається науковий апарат дослі-
дження – його об’єкт, предмет, мета і завдання, а також певним чином 
перевіряється гіпотеза;

перевірка доцільності висунутих педагогічних умов відбувається 
за допомогою окреслених у дослідженні методів, прийомів і процедур, 
які так само перевіряються;
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педагогічні умови впливають на проектування експерименталь-
ної роботи та її практичний результат [12, с. 67].

До педагогічних умов формування готовності фахівців прикор-
донної служби до застосування заходів фізичного впливу в опера-
тивно-службовій діяльності відносимо такі: упровадження до на-
вчального процесу інноваційних форм і методів підготовки фахівців 
прикордонної служби; забезпечення єдності фізичної, психологічної 
та правової підготовки на основі інтегративного підходу;  розвиток 
мотивації фахівців прикордонної служби до професійного самовдо-
сконалення; підготовка викладачів до формування готовності фахів-
ців прикордонної служби до застосування заходів фізичного впливу.

Діагностичний блок включає: мотиваційний (показники: ставлен-
ня до різних форм фізичної підготовки; усвідомлення важливості за-
ходів фізичного впливу в оперативно-службовій діяльності; прагнення 
фахівців прикордонної служби до професійного самовдосконалення; 
сформованість особистісних якостей (упевненості у собі, відповідаль-
ності, вольових якостей, рефлективності, емпатії), когнітивний (показ-
ники: обізнаність з формами і способами застосування заходів фізич-
ного впливу; знання про особливості застосування прикордонниками 
заходів фізичного впливу; знання про особливості розвитку міжособи-
стісної взаємодії, групову динаміку, методи і прийоми впливу на осо-
бистість; засади психологічної сумісності; об’єктивність оцінки рівня 
сформованості готовності застосовувати заходи фізичного впливу), 
діяльнісний (показники: сформованість фізичних, спеціальних яко-
стей та військово-прикладних рухових навичок; активність у навчанні 
застосування заходів фізичного впливу молодших колег; уміння пе-
редбачення відхилень і труднощів в оперативно-службовій діяльності, 
оперативного прийняття рішень, комунікації; здатність до критичної 
оцінки та самовдосконалення навичок застосування заходів фізично-
го впливу) критерії; високий, середній, низький рівні сформованості 
готовності фахівців прикордонної служби до застосування заходів фі-
зичного впливу в оперативно-службовій діяльності.

Результатом процесу формування готовності фахівців прикордонної 
служби до застосування заходів фізичного впливу в оперативно-служ-
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бовій діяльності є підготовленість фахівців прикордонної служби до 
застосування ЗФП. Ураховуючи виокремлені нами раніше структурні 
компоненти готовності до застосування заходів фізичного впливу, під-
готовленість фахівців прикордонної служби до застосування цих заходів 
складається з фізичної, правової та психологічної підготовленості.

Важливу роль відіграють корекційні заходи. За необхідності, вони 
передбачають повторне проходження фахівцем усіх етапів, передба-
чених цією структурно-функціональною моделлю. Без оцінки резуль-
татів та корекції було б неможливо визначити ступінь ефективності  
функціонування. 

Основними компонентами розробленої нами структурно-функці-
ональної моделі формування готовності фахівців прикордонної служ-
би до застосування заходів фізичного впливу в оперативно-службовій 
діяльності цільовий (мета, принципи, компоненти, підходи); органі-
заційно-змістовий (форми, методи, навчально-методичне забезпечен-
ня, етапи, педагогічні умови); діагностичний (критерії з показниками, 
рівні сформованості, корекційні заходи, результат) блоки.

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Отже, нами розроблено структурно-функціональну модель форму-

вання готовності фахівців прикордонної служби до застосування захо-
дів фізичного впливу в оперативно-службовій діяльності, яка містить 
такі блоки: цільовий; організаційно-змістовий; діагностичний. Ця мо-
дель дозволяє вивчити складові елементи досліджуваного процесу. 

Перспективними напрямами подальших пошуків може бути: де-
талізація корекційних заходів розробленої моделі, розроблення мето-
дичних рекомендацій педагогічному складу щодо формування готов-
ності фахівців прикордонної служби до застосування заходів фізич-
ного впливу в оперативно-службовій діяльності.
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Оleksandr Tatarin. Structural-Functional Model of Formation of the Read-
iness of the Experts of the Border Service Before Application of Physical Influ-
encing Activities in Operational-Service Activity

In the article the author substantiates the structural-functional model of formation 
of the readiness of specialists of the border service to the application of measures of phys-
ical influence in operational and service activities. The isolation of the structural compo-
nents of this model allowed the author to study the investigated process in more detail. 
The main components of the structure-functional model developed by us for forming 
the readiness of specialists of the Border Guard Service to apply measures of physical 
influence in operational-service activities are such blocks as the target one. The purpose 
of it is formation of the readiness of specialists of the border guard service for application; 
principles: professional orientation, humanization, subject-subject interaction, integrity, 
consciousness and activity, consistency; components: physical training, legal training, 
psychological training; approaches: competency, personal, integrative and informational 
approaches. The organizational-content block is classified as a form (classroom, non-au-
ditorium, individual, group lessons, trainings), methods (professional role-plays accord-
ing to situational scenarios, training, trainings, complex exercises competitions), educa-
tional and methodological support (video materials, special classes, mock-ups, training 
ground), stages (informational, organizational, evaluation), pedagogical conditions). 
The diagnostic block contains criteria (motivational, cognitive, activity), formation levels 
(high, medium, low), corrective measures, the result is the preparedness of the special-
ists of the border service to the use of measures of physical influence. Modeling allowed 
to fix the most significant features and characteristics of the formation of readiness of 
specialists of the border service to the application of measures of physical influence in 
operational activities.

Key words: structural-functional model; formation of readiness; application 
of measures of physical influence; border guards specialists; modeling; model com-
ponents; pedagogical conditions.
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